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Spørgsmål nr. S 901 fra medlem af Folketinget Karsten Lauritzen (V): 

”Hvorledes vurderer ministeren effekten af regeringens retspo-
litik, herunder regeringens lempelse af den kriminelle lavalder, 
set i lyset af, at banderne bevidst udnytter unge på 14 år, som 
dermed er under den kriminelle lavalder og derfor ikke kan 
straffes, til at begå kriminalitet, herunder skudattentater, som 
led i væbnede opgør mellem kriminelle grupperinger, og lige-
ledes set i lyset af, at politiet så sent som den 24. januar 2014 
anholdt ti unge i alderen fra 16 år og helt ned til 13 år og sigte-
de dem for ni gaderøverier og tre voldsepisoder?”

Svar:

1. I spørgsmålet henvises til to konkrete episoder. 

Justitsministeriet finder af principielle grunde ikke at burde udtale sig om 

de konkrete sager.

2. Om udviklingen i børne- og ungdomskriminalitet kan Justitsministeriet

henvise til Justitsministeriets Forskningskontors rapport ”Udviklingen i 

børne- og ungdomskriminalitet 2001-2012 – med separate opgørelser for 

kommuner og politikredse”, som er sendt til Retsudvalget den 22. marts 

2013 (alm. del, bilag 233 (2012-13)).

Det fremgår af rapporten, at der siden 2006 har været et forholdsvist kon-

stant fald i antallet af mistanker om eller sigtelser for overtrædelse af straf-

feloven mod personer på mellem 10 og 17 år. Endvidere fremgår det, at 

selv om antallet af mistanker mod de 10-11-årige er steget en smule fra 

2011 til 2012, er mindskningen siden 2006 mere markant for dem under 

den kriminelle lavalder end for de ældre.

Specifikt for så vidt angår 14-åriges kriminalitet kan Justitsministeriet op-

lyse, at det samlede antal af mistanker om og sigtelser for overtrædelse af 

straffeloven for denne gruppe faldt fra 2007 mistanker og sigtelser i 2011 

til 1700 mistanker og sigtelser i 2012.

Tallene for 2013 er endnu ikke tilgængelige.

3. Justitsministeriet kan i øvrigt henvise til ministeriets besvarelse af 4. fe-

bruar 2014 af spørgsmål nr. S 878.
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Som det fremgår heraf, er det regeringens grundlæggende synspunkt, at en 

person kun bør kunne pålægges strafansvar fra den alder, hvor vedkom-

mende i almindelighed kan antages at have opnået den fornødne modenhed 

til, at det er forsvarligt at anvende strafferetlige sanktioner. 

Som det endvidere fremgår af den nævnte besvarelse, betyder den om-

stændighed, at der ikke kan anvendes strafferetlige sanktioner over for en 

helt ung lovovertræder, imidlertid ikke, at samfundet står uden reaktions-

muligheder over for den pågældende. Den sociale lovgivning indeholder 

en række reaktionsmuligheder over for børn og unge, herunder børn og 

unge som har begået kriminalitet. Der henvises i den forbindelse til Ju-

stitsministeriets besvarelse af spørgsmål S 1151 den 26. februar 2013. 


